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PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Aberta a nova sessão. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Eu solicito ao Deputado Valdir 

Barranco que ocupe a 2ª Secretaria e ao Deputado Wilson Santos que ocupe a 1ª Secretaria.  

(OS SRS. DEPUTADOS WILSON SANTOS E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Solicito ao Deputado Valdir Barranco 

que faça a leitura da Ata da última sessão.  

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Não há Ata a ser lida, senhora 

Presidenta. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo Ata a ser apreciada, 

solicito ao colega Deputado Wilson Santos que faça a leitura do Expediente.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (WILSON SANTOS) - Não há Expediente a ser lido, 

senhora Presidente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo Ata ou Expediente a 

serem lidos, nós vamos passar para a segunda parte do Pequeno Expediente.  

Deputado Júlio Campos é o primeiro inscrito.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhora Presidente Deputada Janaina Riva, senhores 

Deputados.  

Hoje pela manhã, por solicitação do eminente Deputado Nininho, foi realizada no 

auditório Milton Figueiredo uma grande reunião com a equipe técnica contratada pela nossa Casa 

para estudar o recurso que estamos apresentando perante o Supremo Tribunal Federal com relação à 

divisa de Mato Grosso com o Estado do Pará.  

É uma luta que vem de longos anos. Em 1900, 1902, por aí, o Marechal Rondon 

foi incumbido pelo Governo Federal de fazer a linha divisória entre Mato Grosso e Pará, e Mato 

Grosso e o Estado do Amazonas. Isso foi feito, dentro da tecnologia da época, com teodolito, com 

homens do campo, trabalhadores que enfrentaram morte, doenças, malária, enfim, mas até hoje tinha 

os marcos daquela época, de cimento.  

E ocorreu que, depois de passado muito tempo, houve uma mudança do local, 

havia-se decidido que o Salto das Sete Quedas... tinha duas Sete Quedas, uma mais acima, norte, e 

outra mais abaixo; e a linha que ia lá da divisa de Goiás, ali na região de Vila Rica, cortando até o 

bicão de Mato Grosso, que hoje é o município de Paranaíta, na divisa com o Pará, era a Sete Quedas 

norte; e, posteriormente, o Estado do Pará, 52 anos depois, resolveu reivindicar a mudança que fosse 

na Sete Quedas sul.  

Esse processo demorou muitos anos, foi ao Supremo Tribunal Federal.  
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E o Governo do Pará baseou-se no reestudo que o Clube do Exército Militar do 

Rio de Janeiro fez depois de 20, 30 anos de Rondon. Mas, em 1952, já foi definido que o que valeria 

era o trabalho de Rondon, que era um homem reconhecido internacionalmente como umas das 

grandes figuras deste país. Até hoje, é o único brasileiro que foi indicado para receber o Prêmio 

Nobel da Paz; mato-grossense, aqui de Mimoso, nosso conterrâneo, que fez a linha telegráfica 

interligando o Brasil; respeitado internacionalmente, tanto que no Museu Nacional de Nova York 

existe um andar inteiro sobre a figura de Marechal Rondon; ele foi um grande naturalista também, 

onde ele passava, ele colhia dados sobre a flora e a fauna brasileira.  

E agora lamentavelmente foi feita, nos últimos anos, uma decisão do Supremo 

Tribunal Federal dando ganho de causa para o Pará, e com isso Mato Grosso tomou um prejuízo de 

2 milhões e 200 mil hectares.  

E agora, no próximo dia 31, através de uma designação da Presidente da Casa, 

estaremos indo a Brasília uma comissão de Deputados Estaduais, numa audiência com o ministro 

Barroso, que é o relator novamente da rescisória que o Governo de Mato Grosso apresentou. Porque 

hoje centenas de cidadãos vivem nessas terras, que agora são Pará, mas são considerados mato-

grossenses. Mato Grosso que dá todo apoio, as prefeituras de Paranaíta, Alta Floresta, é que dão a 

assistência da saúde, da educação, das estradas, enfim.  

E eu tenho certeza... vamos rogar a Deus para que o ministro Barroso esteja num 

bom dia e possa entender essa justa reivindicação daqueles companheiros nossos do nortão de Mato 

Grosso, que não tem como separar, porque a cidade mais próxima de onde estão, Jacareacanga, está 

a 500 quilômetros de distância; e ainda passa pelo Parque Nacional lá do Cachimbo, pela Base 

Aérea do Cachimbo, não tem nenhuma interligação. Para eles chegarem à primeira cidade do Pará, 

que é Novo Progresso, são aproximadamente 300 quilômetros.  

Então fica aqui a nossa exposição e vamos cumprir essa missão.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo então mais oradores 

inscritos no Pequeno Expediente, nós vamos novamente para a Ordem do Dia, só temos mais três 

projetos a serem apreciados e vamos passar para a Explicação Pessoal. 

 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE) 

 

 

ORDEM DO DIA 
  

 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 

1.271/2023, de autoria do Tribunal de Justiça, que altera a Lei nº 10.253, de 31 de dezembro de 

2014, que institui o auxílio-saúde aos servidores ativos e inativos do Poder Judiciário do Estado de 

Mato Grosso, e a Lei nº 10.001, de 29 de novembro de 2013, que institui o auxílio-creche aos 

servidores do Poder Judiciário do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de 

Trabalho e Administração Pública, bem como da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, nos 

termos do Substitutivo Integral nº 2.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queria discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado. Vai ao 

expediente.  
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Em 2ª votação, Projeto de Lei Complementar nº 40/2023, Mensagem nº 73/2023... 

Ermat, que altera a Lei Complementar nº 612, de 28 de janeiro 2019, que dispõe sobre a organização 

administrativa do Poder Executivo Estadual e dá outras providências. O parecer é favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado e vai ao 

expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 1.326/2023, Mensagem nº 74/2023, que aprova 

os Convênios ICMS que relaciona, celebrados no âmbito do Conselho Nacional de Política 

Fazendária - CONFAZ, e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. (PAUSA) Está aprovado e vai ao 

expediente.  

 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Indago os colegas Deputados se algum 

dos colegas quer fazer o uso da Explicação Pessoal. 

Primeiro inscrito, Deputado Dr. Eugênio.  

O SR. DR. EUGÊNIO - Senhora Presidente, colegas Deputados, amanhã vai 

acontecer um evento que já está se tornando tradição ali na região do Xingu, na cidade de São José 

do Xingu, um fórum político para discutir a infraestrutura, a saúde, a educação, enfim, temas 

relacionados à região do Xingu, na cidade de São José do Xingu. E todos os colegas Deputados 

estão convidados a participarem desse evento, tendo aí o Sandro como anfitrião, o prefeito de São 

José do Xingu.  

Nós temos também no sábado um evento extremamente importante, Janaina, para 

a nossa região do Araguaia. Os vereadores do Araguaia, em um fato inédito, se uniram em torno de 

uma associação para que pudessem lutar e reivindicar a pavimentação da BR-158. Pela primeira vez, 

na história do Araguaia, conseguiram reunir todas as câmaras municipais da região do Araguaia; 

tiraram uma comissão, presidida pelo vereador Jocasta, da cidade de Canarana, e estão fazendo 

várias ações, já fizeram incursões em Brasília, já vieram com o governador Mauro Mendes, já 

vieram no gabinete de cada um dos senhores.  

E no sábado, às 9 horas da manhã, acontecerá uma audiência pública. E, mais uma 

vez, já é a terceira, quero reiterar o convite a vocês colegas Deputados para que possam prestigiar a 

nossa região do Araguaia, é um momento importante, prestigiar os vereadores do Araguaia nessa 

ação extremamente importante, que é a pavimentação da nossa BR-158.  

Nós estamos vendo o governador Mauro Mendes assumir a BR-163, já 

estadualizou a BR-174, que agora não é mais BR é MT, enfim, está assumindo várias obrigações, 

que são do Governo Federal, o Governo do Estado está assumindo. E o governador Mauro Mendes 

está junto conosco nessa batalha para que a gente possa resolver esse tormento, esse sofrimento 

daqueles que transitam na BR-158. Então sábado, às 9 horas da manhã, em Alto Boa Vista, sintam-

se todos convidados para participarem desse evento.  

Nós estamos vendo algumas questões falando de invasões de terra no país, e lá na 

região do Araguaia já é a terceira invasão de terra só este ano. Mas a invasão de terra não é 
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promovida pelo movimento dos sem terra, pelo MLT ou por qualquer associação de sem terra do 

país. São grileiros profissionais, são vagabundos que estão vindo, inclusive, Cattani, do Estado de 

Goiás para invadir terras na nossa região do Araguaia. E o Governo do Estado de Mato Grosso, o 

secretário Roveri, da Segurança Pública, está dando uma resposta à altura.  

Nesse final de semana, a fazenda Santana, no município de Ribeirão Cascalheira, 

uma fazenda de 14 mil hectares, foi invadida. E o governo deu uma resposta imediata, dez pessoas 

presas, mais dois... inclusive, inclusive, da reserva da Polícia Militar do Estado de Mato Grosso. É 

vergonhoso ver policiais da reserva envolvidos nessas ações de grilagem de terra aqui na nossa 

região do Araguaia.  

Na outra que aconteceu numa fazenda no P.A Jandira, lá também no município de 

Água Boa, havia a participação de dois policiais também, policiais inclusive lotados na cidade de 

Porto Alegre do Norte. E o secretário Roveri está dando uma resposta à altura (TEMPO 

ESGOTADO), dizendo que nós não aceitamos esse tipo de coisa.  

Incrível, Cattani, que não é MST que está invadindo, não! Quem está invadindo 

são grileiros profissionais, já são inclusive donos de terra de outros estados, já tem áreas enormes, 

estão invadindo com carretas bitrens, com grupos geradores, com casas pré-moldadas, com 

contêineres, enfim, com uma série de estrutura digna de quem já é bastante afortunado já para fazer 

esse tipo de ação lá na nossa região do Araguaia.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Concede-me um aparte?  

O SR. DR. EUGÊNIO - Pois não.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Eu tenho aqui, sempre quando encontro o senhor, 

e até algumas vezes diante da imprensa, tenho chamado o senhor de leão do Araguaia, porque 

realmente o senhor defende a sua região e aquelas pessoas que votaram no senhor, o senhor 

realmente veste isso aqui no Parlamento. Eu admiro muito isso no senhor.  

Mas quero dizer para o senhor que qualquer pessoa, não importa quem seja ela, 

que invadir propriedade privada, não interessa se ele é rico, pobre, branco, preto, é um ladrão, ele 

está tentando roubar o que é do outro.  

Então eu quero aqui fazer coro com o senhor, parabenizar tanto o senhor por 

defender tanto o seu local, a sua região, como também o governador. Infelizmente está acontecendo 

no seu local, mas isso foi reprimido no estado todo, porque todo o estado estaria hoje sujeito aí.  

E também dizer que esses camaradas, eles também crescem, eles também se 

aprimoram, eles também enriquecem e também conseguem muitas vezes ter essa estrutura, como 

tinha lá até caminhão refrigerado para poder fazer a invasão.  

Então, parabéns ao senhor aí. E quero reiterar o meu apoio a qualquer ação que 

coíba esse tipo de vagabundagem, eu quero estar junto.  

O SR. DR. EUGÊNIO - Muito obrigado; muito obrigado, Deputado Cattani.  

Só para finalizar, Presidente Janaina, quero dizer ao dono da fazenda Santana, o 

senhor Tito: senhor Tito, fique tranquilo, a segurança pública de Mato Grosso não permitirá que 

vagabundos invadam propriedades que têm escritura, que têm registro em cartório, que já tem mais 

de 20 anos instalado naquela região.  

Muito obrigado.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Fabio Tardin.  

O SR. FABIO TARDIN “FABINHO” - Senhora Presidente Deputada Janaina, 

demais colegas, TV e Rádio Assembleia, a quem eu cumprimento.  

Quero aqui hoje fazer um agradecimento, acabei de receber uma notícia, doutor 

Júlio, maravilhosa, do seu irmão senador Jayme Campos, que atendendo a um pedido de minha 
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autoria, juntamente com o vereador Paulo de Caraca, lá de Livramento, papa-banana, recebemos lá 

quase um milhão de reais da emenda que terminou de ser empenhada e paga, tá?  

Recebemos também, lá em Várzea Grande, algo em torno de 32 milhões de reais, 

coisa que nunca a cidade de Várzea Grande recebeu. Então nós temos que dar a César o que é de 

César; agradecer imensamente as demais emendas que nós ali solicitamos ao nobre senador Jayme 

Campos, que está fazendo um brilhante trabalho. Outro dia, eu estava lá, ele tinha atendido mais de 

dez Deputados com emendas em todos os 141 municípios.  

Parabéns, senador; muito obrigado e que Deus continue iluminando e mandando 

recursos para a cidade de Várzea Grande, que nós precisamos, especialmente também aqui na 

Baixada Cuiabana, na cidade de Livramento; lá em Juscimeira, mandou quase meio milhão de reais. 

Então estão sendo atendidas as demandas reprimidas para melhorar a vida principalmente daqueles 

cidadãos que mais necessitam e precisam do poder público, Dr. João.  

Então muito obrigado; meus sinceros agradecimentos, doutor Júlio, o senhor leve 

um abraço ao senador Jayme Campos.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Muito bem, Deputado Fabinho. 

Próximo inscrito, Deputado Dr. João.  

Lembramos os colegas que em seguida nós iniciaremos a sessão que será presidida 

pelo excelentíssimo Deputado Júlio Campos em homenagem ao nosso servidor doutor Francisco 

Monteiro. Então vai ser logo em seguida, os colegas que quiserem daqui a pouco já iniciar fazendo 

uma fala, o Deputado Júlio Campos irá presidir como requerente dessa sessão especial.  

Deputado Dr. João.  

O SR. DR. JOÃO - Boa tarde, senhora Presidente.  

Eu queria dedicar essas palavras, em nome do Deputado, nosso amigo, nosso 

querido Júlio Campos; e, Deputado Fabinho, aqui do meu lado, também faço um agradecimento, 

Deputado, um agradecimento especial ao senador Jayme Campos. O senador Jayme Campos não 

mede esforços, ele sempre mostra que ele é municipalista, todas as vezes que a gente chega com 

uma pauta de Tangará da Serra e da região nossa do médio norte, ele sempre está pronto para nos 

receber, nos ajudar.  

Então, senador Jayme Campos, obrigado; obrigado ao seu assessor Carlos, que 

atende a gente 24 horas por dia, e o senhor também nos atende. Então o médio norte, Tangará, a 

região noroeste e região agradecem de coração tudo o que o senhor tem feito pela nossa região.  

Um grande abraço e fica com Deus.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Sebastião Rezende é o 

próximo inscrito.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhora Presidente e senhores Deputados, eu 

uso a Explicação Pessoal para voltar ao tema que eu abordei aqui com relação ao nosso Distrito 

Industrial de Cuiabá.  

Eu quero inclusive parabenizar o Governo do Estado pelos investimentos que têm 

sido feitos ali, pelo trabalho que nós temos, pela infraestrutura que nós temos no Distrito Industrial. 

Agora é importante que a Assembleia Legislativa realmente possa se envolver nesse processo de 

análise ou reanálise do nosso Distrito Industrial de Cuiabá. Hoje nós percebemos que ele está sendo 

subutilizado, nós temos ali empresa que tem muita área e, talvez, 20% dessa área estão sendo 

utilizados. Poderia... onde tem uma empresa que requereu ali dez hectares e que está operando em 

um hectare, dois hectares no máximo, nós poderíamos ter mais seis, sete empresas instaladas ali, e 

gerando emprego.  

Então nós inclusive estamos fazendo um estudo, solicitando a assessor nosso para 

visitar outros distritos industriais e fazer um levantamento de quanto de área que esses distritos, que 
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hoje funcionam muito bem, possuem; quantos funcionários gerem, estão gerindo nessa área; e qual é 

a área que cada empresa tem recebido.  

Porque eu não posso aceitar, senhora Presidente, que nós tenhamos quase, 

aproximadamente, 900 hectares e talvez 300 empresas ali. Nós poderíamos ter aí mais de 500 

empresas no nosso Distrito Industrial, seguramente gerando três vezes mais empregos do que ele 

tem gerado, com a infraestrutura que tem ali.  

Hoje, se Vossa Excelência, Deputada, se tiver alguém... se procurar Vossa 

Excelência e for até a Secretaria de Desenvolvimento Econômico, a resposta que eles vão dar é que 

não há nenhuma área que possa ser disponibilizada ao empresário para que ele se instale ali.  

Então, assim, o que nós precisamos é rever toda essa situação. 

E a nossa solicitação aqui é no sentido de que a nossa Comissão de Indústria e 

Comércio possa abraçar essa causa. Caso isso não aconteça, nós vamos propor a criação... (TEMPO 

ESGOTADO) ...nós vamos propor a formação de uma Câmara Setorial Temática para discutir esse 

redimensionamento do Distrito Industrial de Cuiabá, porque eu entendo extremamente importante 

esse distrito e a necessidade de geração de emprego e renda.  

Não tenho dúvida, se nós tivermos essa condição de reestruturação, nós vamos 

poder ter a implantação de pelo menos mais 500 indústrias ali, e gerando muitos empregos, gerando 

renda, inclusive impostos para o Estado de Mato Grosso.  

Muito obrigado, senhora Presidente.  

 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo mais oradores inscritos 

para a Explicação Pessoal, nós vamos encerrar esta sessão.  

Eu aproveito para convidar todos os colegas, nos próximos minutos o Deputado 

Júlio Campos presidirá uma sessão em homenagem ao doutor Francisco Monteiro. Eu quero 

convidar todas as assessorias que estão nos gabinetes, todos os amigos que o doutor Francisco deixa 

nesta Casa; àqueles que estão nos acompanhando na TV Assembleia, daqui a pouco, nós vamos 

voltar com essa sessão de homenagem especialmente ao doutor Francisco Monteiro, que entregou 

uma boa parte de sua vida à dedicação no seu trabalho legislativo e de assessoramento na 

Assembleia do Estado de Mato Grosso.  

Declaro encerrada a presente sessão, agradecendo a todos os presentes, à imprensa, 

que nos acompanhou até o momento, e a você telespectador que nos acompanha pela TV 

Assembleia.  

(LEVANTA-SE A SESSÃO) 

 

 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE: CARLOS AVALLONE, DILMAR DAL BOSCO, GILBERTO 

FIGUEIREDO, JÚLIO CAMPOS, SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO E BETO DOIS A 

UM; BLOCO MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO: JANAINA RIVA, DR. JOÃO, 

VALTER MIOTTO E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO: DIEGO 

GUIMARÃES, LÚDIO CABRAL, VALDIR BARRANCO, WILSON SANTOS E RECK JUNIOR; 

BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA: CLAUDIO FERREIRA, ELIZEU NASCIMENTO, 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 31ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 24 DE MAIO DE 2023, ÀS 13H45MIN. 

Pág. 7 - Secretaria de Serviços Legislativos 

FAISSAL E GILBERTO CATTANI; BLOCO UNIDOS: DR. EUGÊNIO, FABINHO, MAX 

RUSSI E VALMIR MORETTO.)  

 

 

Revisão: Célia de Almeida Pestana; 

               Ivone Borges de Aguiar Argüelio. 

   


